

بجملہ بیچانہ

احکامُ الصَّدَقَاتِ

فِي

جَوَازِ الْاِيْصَالِ إِلَى السَّادَاتِ

بِغَيْرِ

مَجْلِسِ عِلْمٍ مَّهِدِيٍّ (مَنْدِ اِكَافْتَوَى

بِنَجَبِ اَوَّلِ صَدَقَاتِ السَّادَاتِ

رَجِ الْمَآوِلِ ١٣٤٦ هـ

ناظرینِ کرام !

ہم نے بلحاظ ضرورت و بغرض تحقیق، مجلسِ علمائے ہمدیہ (ہند) مستقر حیدرآباد کے ”دارالافتاء“ میں ایک استفتاء متعلق ”جو از صدقاتِ فرض و نفل بہ ساداتِ بنی ہاشم“ پیش کیا تھا۔ مجلسِ علمائے ہمدیہ سے جو فتویٰ اس مسئلہ میں صادر ہوا ہے، بغرض حصولِ معلومات و افادہٴ عام شایع کیا جا رہا ہے۔ جس کے دیکھنے کے بعد اس مسئلہ کی تحقیقی معلومات، ناظرین کو حاصل ہو سکیں گی فقط۔

سید اشرف ید اللہی
سید شہاب الدین حمادی

ڈبھوئی - ضلع بڑودہ
بھئی پرنٹرز

مراسلہ از دفتر معتمد مجلس اے ہدیہ ہند - قطعی گورہ جید بادو

واقع ۲۶ ربیع المنور ۱۳۷۶ھ

۳۱ اکتوبر ۱۹۵۶ء

نشان



مفتی

اجراے فتویٰ

مجانب فقیر ابوسعید محمد تشریف الہی معتمد مجلس
بخدمت جناب سید شہاب الدین صاحب حمادی
وجناب سید اشرف اچھامیا نصاب اللہ
رئیس ڈبھوئی۔ ضلع بڑودہ

ترقیم ہے کہ آپ کا مسئلہ استفتاء مجلس علماء ہندویہ میں پیش
کر کے بغرض افتاء منظوری حاصل کی گئی اور اس کا جواب بھی مجلس علماء کی
منظوری کے بعد ہی روانہ کیا جا رہا ہے۔ براہ کرم وصول ہونے کی اطلاع دیجئے

فقیر ابوسعید محمد تشریف الہی

الاستفتاء

کیا فرماتے ہیں علمائے دین متین اس مسئلہ میں کہ احناف کے فتاویٰ میں لکھا ہے کہ سادات کو زکوٰۃ دینا درست نہیں ہے اور صدقہ فطر کے متعلق بھی لکھا ہے کہ اس کے مستحق وہی ہیں جو زکوٰۃ کے مستحق ہیں۔ پس صدقہ فطرہ بھی سادات کو نہ دینا چاہیے۔ نیز عشر بھی، اس مسئلہ کے تحت سادات کو نہ دینا ہوگا۔

حالانکہ ہماری گروہ مقدس میں سلف سے لے کر آج تک عشر، صدقہ فطرہ، کفارہ مثل ساٹھی وغیرہ اور دیگر صدقات، مرشدین کو دے جاتے رہے ہیں۔ درانحالیکہ بزرگان دین کا عمل شرعی احکام کو خلاف نہیں رہا ہے۔ بظاہر یہ عمل خلاف معلوم ہوتا ہے۔ اس کی کیا حقیقت ہے؟

پس فقہی مسائل اور گروہ مقدسہ کے عمل درآمد کے تطابق کی روشنی میں تفہیم فرمائیں کہ صدقہ فطرہ، عشر، کفارات، چرم قربانی وغیرہ صدقات، فقراء و مساکین سادات کو دینا اور لینا جائز ہے یا نہیں؟
بیّنوا و توجروا فقط

المستفتی

فقیر سید اشرف اچھامیاں ید اللہی - فقیر سید شہاب الدین حمادی
اہل ڈبھوئی - بڑودہ

الجواب

بر تقدیر صدق قول مستفتی، فقہ حنفی کی کتابوں میں اگر سادات کو زکوٰۃ اور صدقہ فطرہ وغیرہ نہ دینے کا ذکر ہے تو وہ حکم سادات سے مخصوص نہیں ہے۔ بلکہ دراصل وہ حکم، بنی ہاشم سے متعلق ہے۔ سادات بھی بنی ہاشم ہونے کی جہت سے اس حکم میں داخل سمجھے جاتے ہیں۔ پس بنی ہاشم سے متعلق جو مسئلے اور احکام ہیں وہ سادات کو بھی شامل ہیں۔ مثلاً بنی ہاشم کو صدقات نہ دینے کا بھی حکم مطلق اور عام نہیں ہے۔ بلکہ اس مسئلہ کی کئی تفصیلات ہیں۔

جو فقہاء، بنی ہاشم کو صدقہ فرض (زکوٰۃ وغیرہ) دینے کے قابل نہیں ہیں۔ انہی کے پاس بنی ہاشم کو نفل صدقات دینا جائز ہے چنانچہ ”در المختار“ میں لکھا ہے :-

جازت التطوعات من الصدقات و
غلة الاوقاف لهم ای لبني هاشم سواء
سناهم الواقف او لا۔

۱۔ یعنی نفل صدقات اور اوقاف کی آمدنی بنی ہاشم کو دینا جائز ہے۔ خواہ واقف نے بنی ہاشم کا نام یا ہریانہ لیا ہو۔

”فتاویٰ عالمگیریہ“ المعروف بہ ”فتاویٰ ہندیہ“ میں لکھا ہے۔
 وَأَمَّا التَّطَوُّعُ يَجُوزُ الصَّرْفُ إِلَيْهِمْ
 امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک ایک ہاشمی کا دوسرے اپنے جیسے
 ہاشمی کو اپنی زکوٰۃ بھی دینا جائز ہے۔ ”سَدَّ الْمَخْتَارِ“ میں لکھا ہے کہ:-
 وَالْهَاشِمِيُّ يَجُوزُ أَنْ يَدْفَعَ زَكَاةَهُ إِلَى
 هَاشِمِيٍّ مِثْلَهُ عِنْدَ أَبِي حَنِيفَةَ”۔

اس مسئلہ کی مزید تحقیق کے لئے اول یہ جاننا ضروری ہے کہ
 بنی ہاشم کو صدقات دینے کی ممانعت کس حکمت و مصلحت پر مبنی ہے۔
 قرآن شریف کا صاف حکم ہے کہ:-

وَأَعْلَمُوا أَنَّمَا غَنِمْتُمْ مِنْ شَيْءٍ فَإِنَّ لِلَّهِ خُمُسَهُ
 وَلِلرَّسُولِ وَلِذِي الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ
 وَابْنِ السَّبِيلِ إِنْ آمَنْتُمْ بِاللَّهِ الْآيَةُ

اس آیت کی تفصیل میں حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی
 حیاتِ طیبہ تک بنی ہاشم کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قرابت کی وجہ سے
 غنائم کا خمس دیا جاتا تھا۔ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی
 بنی ہاشم کو خطاب کر کے فرمایا ہے کہ:-

۱۔ نقل صدقہ بنی ہاشم کو دینا جائز ہے۔

۲۔ امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک ایک ہاشمی کا دوسرے اپنے جیسے ہاشمی کو اپنی زکوٰۃ دینا جائز ہے
 ۳۔ اگر تم اللہ پر ایمان لائے ہو تو یہ جان رکھو کہ تم کو جو کچھ غنیمت ملے (یعنی صفحہ آئندہ پر)

ان لكم في خمس الخمس ما يكفيكم او يغنيكم
اس کے سواے بنی ہاشم کو رکاز یعنی دفائن اور معادن کا خمس بھی
دینا جائز ہے۔ چنانچہ ”فتاویٰ ہندیہ“ میں لکھا ہے کہ:-

ويجوز صرف خمس الركاذ والمعدن الى
فقراء بني هاشم كذا في الجوهرة النيرة۔

اسی لئے فقہی احکام میں بنی ہاشم کو اغنیاء کے ساتھ تشبیہ
دی گئی ہے۔ چنانچہ امام طحاوی نے شرح ”معانی الآثار“ میں لکھا ہے کہ:-

فقالوا لا يجوز الصدقة من الزكاة والتطوع
وغير ذلك على بني هاشم وهم كالاغنياء
فما حرم على الاغنياء من الصدقة فهي حرام
على بني هاشم۔

اس سے ثابت ہو رہا ہے کہ بنی ہاشم کو صدقات دینے کی نعمت

(سلسلہ صفحہ گزشتہ) اس میں سے خمس (پانچواں حصہ) مال اللہ اور رسول کا اور رسول کے قرابتداروں کا اور یتیموں اور
مساکین و مسافریں کا حق ہے۔

۱۵۔ اغنیاء کا خمس الخمس تمہارے لئے کافی ہے۔ یا تم کو غنی بنا دینے والا ہے۔

۱۶۔ معادن اور دفائن کا خمس، فقراے بنی ہاشم کو دینا جائز ہے۔ جیسا کہ ”الجوهرة النيرة“ میں لکھا ہے۔

۱۷۔ (ایک فریق کا قول یہ ہے کہ) صدقہ، زکوٰۃ اور صدقہ، فضل وغیرہ سب بنی ہاشم کو دینا
جائز نہیں ہے۔ وہ اغنیاء کے جیسے ہیں۔ پس اغنیاء پر جو صدقہ حرام ہے۔ بنی
ہاشم پر بھی حرام ہے۔

اسی مصلحت پر مبنی ہے کہ ان کو خمس الخمس دئے جانے کی وجہ سے وہ اغنیاء جیسے اور انہی کے حکم میں داخل ہیں۔

پس جس طرح اغنیاء کو صدقہ نہیں دیا جاتا اسی طرح بنی ہاشم کو بھی صدقہ دینے سے منع کیا گیا۔

اسی سے یہ مسئلہ بھی حل ہو جاتا اور اس کی معقولیت ظاہر ہوتی ہے کہ جس خمس الخمس کے ملنے کی وجہ سے بنی ہاشم، اغنیاء سے مشابہ اور صدقہ سے محروم قرار دئے گئے ہیں وہ ان کو نہ ملے تو ان کو صدقہ ضرور ملنا چاہیے۔ کیونکہ کسی غنی کو جب تک وہ غنی رہے صدقہ دینا جائز نہیں ہے۔ لیکن وہ غنی نہ رہے اور فقیر و مسکین ہو جائے تو اس کو صدقہ دیا جاسکتا ہے۔

یہی وجہ ہے کہ جمہور فقہائے حنفیہ اور خود امام ابوحنیفہؒ کا یہی قول ہے کہ

بنی ہاشم کو خمس نہ ملنے کی وجہ سے صدقات ان کو دینا جائز ہے۔

چنانچہ امام طحاوی نے ”شرح معانی الآثار“ میں لکھا ہے کہ:-

قد اختلف عن ابی حنیفۃؒ فی ذلک فروی

لہ امام ابوحنیفہؒ سے اس بارے میں دو قول مروی ہیں۔ جن میں سے ایک یہ ہے کہ تمام صدقات (فرض و نفل) بنی ہاشم کو دینے میں کوئی ہرج نہیں ہے۔ ابوحنیفہؒ سے یہ روایت جواز اس امر پر مبنی ہے کہ بنی ہاشم کو صدقات اس وجہ سے نہیں دئے جاتے تھے کہ ان کو خمس میں سے حصہ ملتا تھا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد موقوف ہو گیا۔ اور ان کا حق دوسروں کو ملنے لگا۔ اس وجہ سے بنی ہاشم پر جو چیز اس وقت حرام تھی اب جائز ہو گئی ہے

عنه انه قال لا باس بالصدقات كلها على
 بنى هاشم وذهب في ذلك الى ان
 الصدقات انما كانت حرامت عليهم من
 اجل ما جعل لهم في الخمس من سهم
 ذى القربى فلما انقطع ذلك عنهم ورجع
 الى غيرهم بموت رسول الله صلى الله عليه
 وسلم حلّ بذلك ما قد كان محرما عليهم
 من اجل ما قد كان احل لهم۔

گفایہ شرح "ہدایہ" میں امام طحاوی کی "شرح معانی الآثار" ہی
 کے حوالہ سے لکھا ہے کہ :-

وفي شرح الآثار للطحاوی عن ابی حنیفة ^{رحمہ}
 لا باس بالصدقات كلها على بنى هاشم
 والحرمۃ نفي في عهد النبي صلى الله عليه
 وسلم للعوض وهو خمس الخمس فلما
 سقط ذلك بموته صلح حلت لهم الصدقات۔

۱۔ امام طحاوی کی شرح الآثار میں امام ابوحنیفہؒ سے روایت ہے کہ تمام صدقات بنی ہاشم کو دینے
 میں کوئی ہرج نہیں ہے۔ کیونکہ رسول اللہ ﷺ کے زمانہ میں ان کو صدقات دینا اس لئے حرام تھا کہ ان کو
 مال غنیمت کے خمس میں سے خمس ملتا تھا۔ جب رسول اللہ ﷺ کی وفات کے بعد یہ خمس موقوف ہو گیا
 تو اب بنی ہاشم کو صدقہ دینا حلال ہے۔۔

”فتح القدير“ میں لکھا ہے :-

ورموى ابو عصمة عن ابى حنيفة انه يجوز
فى هذا الزمان وان كان ممتنعاً فى
ذلك الزمان -

”محيط برہانی“ میں لکھا ہے کہ :-

وحكى ابو عصمة الكبير عن ابى حنيفة

انه يجوز الصدقة لفقراء بنى هاشم -

”روالمختار“ حاشیہ ”درالمختار“ میں لکھا ہے کہ :-

ورموى عصمة عن الامام انه يجوز الدفع الى

بنى هاشم فى زمانه لان عوضها وهو خمس

الخمس لم يصل اليهم لاهمال الناس امر

الغناير والى الصالحين الى مستحقها واذ لم يصل

اليهم العوض عادوا الى المعوض كذا فى البحر -

۱۔ ابو عصمہ نے ابو حنیفہؒ سے روایت کی ہے کہ اس زمانہ میں بنی ہاشم کو زکوٰۃ دینا جائز ہے۔ گو عہد رسالت میں ناجائز تھا۔

۲۔ ابو عصمہ کبیر نے امام ابو حنیفہؒ سے روایت کی ہے کہ فقراے بنی ہاشم کو صدقہ دینا جائز ہے۔

۳۔ ابو عصمہ نے ابو حنیفہؒ سے روایت کی ہے کہ اس زمانہ میں بنی ہاشم کو زکوٰۃ دینا جائز ہے۔ کیونکہ اموال غنیمت کی تقسیم میں رگ غنمات کرتے ہیں۔ اور مستحقین کو نہیں پہنچاتے ہیں۔ اس وجہ سے صدقات کا عوض جو مال غنیمت

سے خمس الخمس ہے بنی ہاشم کو نہیں پہنچ رہا ہے۔ اس صورت میں اس کا اصل یعنی صدقات بنی ہاشم کو ملیں گے۔

"عنايہ" شرح "ہدایہ" میں لکھا ہے :-
 وذكر في شرح الآثار ان المفروضة والنافلة
 محرمتان عليهم عندهما وعن ابى حنيفة
 فيهما روايتان -
 "كفاية" شرح "ہدایہ" میں لکھا ہے کہ :-
 وفي النصف يجوز الصرف الى بنى هاشم
 في قوله خلافا لهما -

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ صاحبین یعنی امام ابو یوسفؒ اور
 امام محمدؒ شاگردانِ امام ابو حنیفہؒ کے نزدیک بنی ہاشم کو صدقہ فرض جیسے
 زکوٰۃ اور صدقہ نفل (جس کی ادائیگی شارع کی طرف سے واجب و لازمی
 نہ ہو) دونوں حرام ہیں۔ اور امام ابو حنیفہؒ کے اس میں دو قول منقول
 ہیں۔ ایک قول سے جواز مستفاد ہوتا ہے اور ایک سے عدم جواز۔
 ایسی صورتوں میں جب کہ خود امام اعظمؒ سے دو قول منقول
 ہوں یا امام رحمۃ اللہ علیہ اور آپ کے شاگردوں، امام ابو یوسفؒ اور
 امام محمدؒ وغیرہ کے اقوال، مختلف ہوں تو ایک فقہی اصول یہہ راجح

۱۔ شرح الآثار میں لکھا ہے کہ صدقہ فرض اور صدقہ نفل، امام ابو یوسفؒ اور امام محمدؒ کے پاس
 بنی ہاشم پر حرام ہیں۔ اور امام ابو حنیفہؒ سے اس بارے میں دو قول منقول ہیں۔
 ۲۔ "نصف" میں لکھا ہے کہ ابو حنیفہؒ کے پاس بنی ہاشم کو زکوٰۃ دینا جائز ہے۔ امام ابو یوسفؒ
 اور امام محمدؒ کو اس سے اختلاف ہے۔

ہے کہ مختلف اقوال میں سے جس پر فقہاء کا فتویٰ ہوتا ہے وہ قول مفتیؒ بہ کہلاتا ہے۔ اور دوسرے اقوال کے مقابلہ میں وہی مرجح ہوتا ہے۔ اس فقہی اصول کے مطابق بنی ہاشم کو صدقات دینا جائز یا ناجائز ہونے کی نسبت جو اختلاف اقوال پایا جاتا ہے، ان اقوال میں سے یہی قول مفتیؒ بہ ہے کہ

”اس زمانہ میں بنی ہاشم کو سب صدقات دینا

جائز ہے۔“

چنانچہ ”مجمع الانهر“ میں لکھا ہے :-

وَعَنْ الْإِمَامِ كَلْبِاسٍ فِي صِرَافِ الْكُلِّ إِلَيْهِمْ وَ
عَنْهُ جَوَازُ دَفْعِ الزَّكَاةِ إِلَيْهِمْ وَفِي الْأَثَرِ
عَنْ الْإِمَامِ سَوَائِتَانَ وَبِالْجَوَازِ نَاخِذَانَ
الْحَرَامَةَ مَخْصُوصَةً بِزَمَانِهِ عَلَيْهِ السَّلَامُ۔

”جامع الرموز“ میں لکھا ہے :-

وَعَنْ أَبِي حَنِيفَةَ سَوَائِتَانَ وَبِالْجَوَازِ نَاخِذَانَ

۱۴۔ امام ابوحنیفہؒ سے روایت ہے کہ تمام صدقات اور زکوٰۃ بنی ہاشم کو دینا جائز ہے۔ ۱۵۔ آثار میں لکھا ہے کہ امام ابوحنیفہؒ سے دو روایتیں مروی ہیں۔ ایک جواز کی رد سہری عدم جواز کی ہے۔ ہم جواز کی روایت کو اختیار کرتے ہیں۔ کیونکہ بنی ہاشم کو صدقات دینے کی حرمت، رسول علیہ السلام کے زمانہ سے مخصوص تھی۔

۱۶۔ امام ابوحنیفہؒ سے بنی ہاشم کو صدقات دینے کے بارے میں دو روایتیں ہیں۔ ہم جواز کی روایت کو اختیار کرتے ہیں۔ کیونکہ بنی ہاشم کو صدقات کی حرمت زمانہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے مخصوص تھی۔

لان الحرمة مخصوصة بزمانه صلى الله عليه وسلم۔
 كفاية شرح "هداية" میں لکھا ہے :-
 وفي شرح الآثار الصدقة المفروضة والتطوع
 محرمة على بنى هاشم في قولها وعند
 ابى حنيفة روايتان فيها قال الطحاوى و
 بالجواز ناخذ۔

یہ سب فقہ حنفی کے احکام اور فقہائے حنفیہ کے اقوال کی تہمت تھی۔ اس سے آگے دوسرے ائمہ مجتہدین کے مذہب کی بنا پر بھی بنی ہاشم کو صدقات دینے کے جواز و عدم جواز کے مسئلہ کو جانچا جاتا ہے۔ کیونکہ ہمدویہ کے پاس کسی ایک ہی امام کی پیروی کا لزوم نہیں ہے۔
 "یحوری" نے فقہ شافعی میں لکھا ہے :-

ونقل عن الاصطخري القول بجواز الزكاة
 اليهم عند منعهم عن خمس الخمس اخل
 من قوله في الحديث ان لكو في خمس
 الخمس ما يكفيكم او ما يغنيكم۔

اسے شرح آثار میں لکھا ہے کہ صدقہ فرض اور صدقہ نفل، امام ابو یوسف اور امام محمد کے پاس بنی ہاشم پر حرام ہیں۔ ابو حنیفہ سے دو روایتیں ہیں۔ ایک یہ کہ جائز ہے دوسری یہ کہ ناجائز ہے۔ امام حماد کہتے ہیں کہ ہم جواز کی روایت کو اختیار کرتے ہیں۔

اسے اصطخري سے یہی قول منقول ہے کہ بنی ہاشم سے خمس الخمس روک دینے کی صورت میں ان کو زکوٰۃ دینا جائز ہے۔ حضرت صلعم کے اس فرمان پر عمل کرتے ہوئے جو حدیث میں بنی ہاشم کو خطاب کر کے فرمایا ہے کہ تم کو خمس الخمس کافی ہے یا تم کو غنی کر دینے والا ہے۔

”روض المربع“ فقہ حنبلی میں لکھا ہے :-

(لا تدفع الی ہاشمی) لکن تجزی الیہ ان
کان غازیاً او غارماً لا صلاح ذات البین او
مولفا (مطلبی) والا صحیح تجزی الیہم اختارہ
الغزقی والشیخان وغیرہم وجزم بہ فی
المنتہی والاعتناع۔

”کتاب الفقہ علی المذاهب الاربعہ میں فقہ مالکی کا یہ

حکم لکھا ہے :-

وَأَنْ لَا يَكُونَ كِلَ مِنْهُمَا مَنْ لَسَلْ هَاشِمِ
بْنِ عَبْدِ مَنْفٍ إِذَا عَطُوا مَا يَكْفِيكُمْ مِنْ
بَيْتِ الْمَالِ وَالْأَصْحَحُ عَطَاؤُهُمْ حَتَّى لَا يَضُرَّ
الْفَقْرَ۔

اس سے ثابت ہے کہ صرف فقہائے حنفیہ ہی نہیں بلکہ فقہائے

اہل ہاشمی و مطلبی کو زکوٰۃ نہ دی جائے لیکن جب کہ وہ مجاہد اور مفروض یا مولفۃ القلوب سے ہو تو
اصلاح ذات البین کے لئے دینا جائز ہے۔ اور زیادہ صحیح مذہب یہ ہے کہ ان کو دینا جائز ہے۔ اسی
کو غزقی اور شیخان وغیرہ نے اختیار کیا ہے اور منتہی اور اعتناع میں اسی کو قطعی بتایا ہے۔
۱۳۔ اور یہ ہے کہ ان دونوں (فقیر و مسکین) میں سے ہر ایک بنی ہاشم بن عبد مناف کی نسل سے ہو جبکہ
بیت المال سے ان کو کافی ہونے کے موافق دیا جاتا ہو، ان کو دینا زیادہ صحیح مذہب ہے تاکہ انکو
فقر و محتاجی سے نقصان نہ پہنچے۔

شافیہ و مالکیہ و حنبلیہ بھی بنی ہاشم کو تمام صدقات دئے جانے کے جواز کے قابل ہیں۔ گویا جمہور فقہائے مذاہب اربعہ کا یہ متفقہ مسئلہ ہے کہ بنی ہاشم کو خمس الخمس یا بیت المال سے امداد نہ ملنے کی صورت میں صدقات دئے جانا، جائز ہے۔

اس سے بھی ہمارے لئے اس مسئلہ میں تائید اور اس پر مہر صداقت ثبت ہوتی ہے کہ خود حضرت امامنا ہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام عشر کو اپنے تصرف میں لاتے اور بلا تخصیص بنی ہاشم و غیر بنی ہاشم سب فقراء کو سویت فرماتے تھے۔ (انصاف نامہ نقیلات میاں عبدالرشیدؒ)

ع۔ "عشر" ایک شرعی اصطلاحی لفظ ہے جس کے معنی دسویں حصہ کے ہیں۔ فقہاء کے پاس زمین سے اگنے والی جن اشیاء سے جس قدر حصہ بطور زکوٰۃ دیا جاتا ہے اس کو عشر کہتے ہیں۔ اس لئے کہ وہ عموماً دسواں حصہ ہوتا ہے۔

اشیاء عشریہ اور ان کی وہ مقدار جس میں عشر واجب ہوتا ہے، ائمہ مجتہدین کے پاس مختلف فیہ ہے۔ یعنی بعض اشیاء اور ان کی خاص مقدار واجبہ میں کسی کے پاس عشر واجب ہے اور کسی کے پاس اپنی اشیاء اور اسی مقدار میں واجب نہیں ہے۔

امام اعظم ابوحنیفہؒ کے پاس زمین سے اگنے والی ہر چیز کی ہر مقدار قلیل و کثیر میں عشر واجب ہے۔ الا خود رو، نئے اور گھاس وغیرہ۔

ہمدیہ کے پاس بھی ہر چیز کی ہر مقدار قلیل و کثیر میں عشر فرض ہے۔ بلکہ فقہاء، کسبہ نقد و جنس میں عشر واجب نہیں کہتے اور ہمدیہ کسبہ نقد و جنس سے بھی عشر ادا کرتے ہیں۔ کیونکہ جس آیت میں فقہاء زمین سے اگنے والی چیز میں عشر واجب کہتے ہیں۔ اسی آیت میں کسبہ چیزوں کا بھی ذکر ہے۔ پھر ایک جو کلم ہے، دوسرا کلم بھی وہی ہونا چاہئے چنانچہ وہ آیت یہ ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا انْفِقُوا مِنْ طِبَابَاتِ مَا كَسَبْتُمْ وَمِمَّا أَخْرَجْنَا لَكُمْ مِنْ

(بقیہ طابرات اللغی ص ۱۴ پر)

لہ اے ایمان والو! خرچ کرو ان پاک چیزوں سے جن کو تم نے کمایا ہے اور اس سے جو کچھ تم نے تمہارے لئے زمین سے اگایا ہے

حضرت بندگی میراں سید محمود ثانی ہمدی رضی اللہ عنہ اور حضرت
بندگی میاں شاہ نعمت رضی اللہ تعالیٰ عنہ وغیرہ اصحاب کرام کے عہد مبارک
میں بھی عشر کی رقم بلا تخصیص سویت ہوتی تھی ()

اور تابعین و تبع تابعین کے زمانہ میں اور اس کے بعد بھی یہی عمل درآمد
جاری رہنے کی روایتیں مروی ہوئی ہیں۔ چنانچہ بندگی میاں عبد الملک عالم باللہ
(جو سادات بنی ہاشم سے ہیں) عشر کا مال خود لیتے اور اپنا عشر حضرت
روشن منور بنیرہ حضرت ہمدی موعود علیہ السلام کو دیتے تھے (الفتاویٰ تذکرۃ المرشدین)
بندگی میاں سید یوسف و بندگی میاں سید خوند میر فرزند ان حضرت بندگی
میراں سید یعقوب حسن ولایتؒ، اپنا عشر حضرت بندگی میاں سید محمود سید بنی
خاتم المرشدین حسین ولایتؒ کی خدمت میں بھیجتے تھے۔ (تاریخ سلطانی)

حضرت بندگی میاں سید نور محمد خاتم کار کفارہ کی ساٹھ دینے کا حکم
فرماتے تھے۔ اور اگر ورثائے میت نادار ہوتے تو خود، میت کی طرف
سے تکمیل فرماتے تھے (تذکرۃ المرشدین)

بندگی میاں سید عالم "فرزند حضرت بندگی میاں سید نصرت مخصوص الزہد"

(سید صفحہ گزشتہ) الاصل الایۃ پس یہ آیت اور دوسری آیتیں جیسے "الفقواہ ما درزقنا کو" اور
"ما درزقنا ہم ینفقون" اور اسی کے ہم مضمون آیتوں سے گروہ مبارک میں عشر مفروضہ صدقات
میں داخل ہے اور فقہاء کے نزدیک کسبہ اشیا میں عشر ادا کرنا صدقہ نفل ہے صدقہ فرض نہیں ہے۔
چونکہ باتفاق فقہاء، بنی ہاشم کو صدقہ نفل دینا جائز ہے اس لئے ان کے مذہب کی رو سے بجائے بنی ہاشم
کو عشر دینا جائز ثابت ہوتا ہے۔

اپنے زمانہ کسب میں اپنے عشر کی رقم مبلغ (صما) اپنے والد امجد کو
پابندی کے ساتھ ادا کرتے تھے ()
بعض بزرگانِ دین سے عدم قبولیتِ عشر کی کوئی روایت
پائی جاتی ہے تو اُس کی علت بنی ہاشم ہونا نہیں ہے بلکہ خدا تعالیٰ کے
اس فرمان

و یؤثرون علیٰ انفسہم ولو کان بہم خصاصة (پارکوع)
کی تعمیل میں اپنی ضرورت پر دوسروں کی ضرورت کو ترجیح دینے اور دوسرے
مضطرب فقراء کے حق میں ایثار کرنے کے اصول کی پابندی پر مبنی ہے۔
غرض بزرگانِ ہندویہ کا یہ عمل جو سلف سے خلف تک
جاری ہے وہ امام علیہ السلام کی عین اتباع اور احکامِ شرع شریف کی رو
ہے صحیح ہے کہ سادات کو جو بنی ہاشم ہیں، کل صدقات یعنی زکوٰۃ -
فطرہ - عشر، کفارات - صدقاتِ نذر، قربانی و عقیقہ کا گوشت اور
چرم وغیرہ دینا اور لینا جائز ہے۔ وَاللّٰہُ اَعْلَمُ بِالصَّوَابِ

فقیر البوسعدی سید محمد تشریفی
معد مجلس علمائے ہندویہ (ہند)

کتب سید محمد خوند میری

لے اپنی ذاتوں پر (دوسرے اہل ضرورت کو) مقدم رکھتے ہیں اگرچہ خود فاقہ میں ہوں۔